

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Αθανασοπούλου Αγγελική

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής

Σχολή Πολιτικών Επιστημών

Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών

Διεύθυνση Γραφείου: ΚΕΚΜΟΚΟΠ(4^{ος} όροφος)

Λ. Συγγρού 134,

Τ.Κ 176 71, Αθήνα

Τηλ.2109237925

Ηλεκτρονική Δ/νση : aggathan@yahoo.gr, aggathan@panteion.gr

ΣΠΟΥΔΕΣ

1992

Πτυχίο. Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης,
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

1995

Ολοκλήρωση του **μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών** υποψηφίων
διδασκόντων, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας,
Πανεπιστήμιο Αιγαίου.

2003

Διδακτορική διατριβή.

Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου.
Θέμα: «‘Αρβανίτες’ και Αλβανοί Μετανάστες: Διαπραγμάτευση της
Συλλογικής Ταυτότητας σε μια Αγροτική Κοινότητα του Νομού
Αργολίδας».

ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ

1995-1998

Υπότροφος στο Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

- Έχει εργαστεί έντεκα χρόνια ως εκπαιδευτικός Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.
- Έχει εργαστεί επτά χρόνια ως ερευνήτρια (απόσπαση από την εκπαίδευση) στο Κέντρο Ερεύνης Ελληνικής Κοινωνίας, Ακαδημία Αθηνών.

- Έχει διδάξει (έξι παραδόσεις) τα μαθήματα, «Ιατρική Ανθρωπολογία» και «Μέθοδοι και Τεχνικές των Κοινωνικών Επιστημών στο Χώρο της Υγείας», στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας και Δημόσιας Υγείας της *Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας*, Τομέας Κοινωνιολογίας,
- Το 2018 ήταν προσκεκλημένη διδάσκουσα στο πλαίσιο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Κοινωνική Πολιτική και Κοινωνική Εργασία», κατεύθυνση Κοινωνική Πολιτική-Διαχείριση Κοινωνικών Προγραμμάτων του τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης του ΔΠΘ, στο μάθημα «Ανάπτυξη, Εφαρμογή και Αξιολόγηση Κοινωνικών Προγραμμάτων/Κοινωνικών Παρεμβάσεων».
- Από το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018 διδάσκει (Ε.ΔΙ.Π) στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 διδάσκει τα μαθήματα:

- Οικογένεια και Οικογενειακή Πολιτική
- Ηλικία και Κοινωνική Πολιτική
- Πρόσφυγες στον 20^ο και 21^ο αιώνα
- Οικογένεια και Φύλο στη Μετανάστευση

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

- **Φεβρουάριος 1996 - Οκτώβριος 1997**

Συστηματική επιτόπια έρευνας με συμμετοχική παρατήρηση σε αγροτική κοινότητα του Νομού Αργολίδας, με σκοπό τη συλλογή εμπειρικού υλικού για τη συγγραφή της διδακτορικής διατριβής.

- **2004-2008**

Ερευνήτρια στο πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ II «Πυθαγόρας: Ενίσχυση Ερευνητικών Ομάδων στα Πανεπιστήμια σε Θέματα Φύλου και Ισότητας».

Τίτλος του ερευνητικού προγράμματος: **«Φύλο, οικιακή εργασία και εθνοτική ταυτότητα: Η διαπολιτισμική συγκρότηση του οικιακού χώρου στην Ελλάδα».**

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με Επιστημονικό Υπεύθυνο τον Ε. Παπαταξιάρχη.

Συμμετοχή στη βιβλιογραφική τεκμηρίωση και τον θεωρητικό σχεδιασμό της έρευνας (υποθέσεις εργασίας, συλλογή εθνογραφικού και βιβλιογραφικού υλικού), στον μεθοδολογικό σχεδιασμό της ποσοτικής και της ποιοτικής έρευνας, στην επιτόπια έρευνα σε μεταναστευτικούς συλλόγους και στη χαρτογράφηση του πληθυσμού τους, καθώς και στη συλλογή στατιστικών στοιχείων.

Από τον Απρίλιο του 2004 μέχρι το Δεκέμβριο του 2005 διεξήγαγε ποιοτική έρευνα (επιτόπια συμμετοχική παρατήρηση στον εργασιακό, οικιακό χώρο και σε χώρους κοινωνικότητας, καθώς και διεξαγωγή συνεντεύξεων, ανοιχτών και ημιδομημένων) σε είκοσι Αλβανίδες έμμισθες

οικιακές εργαζόμενες και σε εικοσιπέντε Ελληνίδες εργοδότες στην Αθήνα. Πραγματοποίηση τον Αύγουστο του 2006 σύντομης (δεκαήμερης) ερευνητικής επίσκεψης στην Αλβανία.

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, εκτός των ανακοινώσεων και των άρθρων, συνέγραψε το βιβλίο *Παπαταξιάρχης, Ε., Π. Τοπάλη και Α. Αθανασοπούλου, 2008, Κόσμοι της Οικιακής Εργασίας: Φύλο, μετανάστευση και πολιτισμικοί μετασχηματισμοί στην Αθήνα του πρώιμου 21^{ου} αιώνα.*

- **2006-2009**

Κύρια Ερευνήτρια στο πρόγραμμα **«Δεύτερη Γενιά Μεταναστών: Μεταξύ Σχολείου και Εργασίας»** που διεξήχθη από το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας (ΚΕΕΚ), της Ακαδημίας Αθηνών. Επιστημονικοί Υπεύθυνοι: Μ.Γ. Στυλιανούδη και Ν. Καμπέρης. Η έρευνα αφορούσε σε νέους από τις Βαλκανικές χώρες (Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουμανία).

Συμμετοχή στο θεωρητικό σχεδιασμό της έρευνας, στη διαμόρφωση των κεντρικών ερευνητικών αξόνων και υποθέσεων εργασίας, στη διαμόρφωση των βασικών ερωτημάτων/οδηγών για τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων καθώς και στην αναζήτηση της συναφούς ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας.

Ερευνητική εστίαση στους νέους/ νέες από την Αλβανία, ηλικίας 14 με 21 ετών. Διεξαγωγή είκοσι (20) συνεντεύξεων με νεαρά άτομα από την Αλβανία αλλά και ανεπίσημων συζητήσεων. Συμπληρωματικά, πραγματοποιήθηκαν συζητήσεις και συνεντεύξεις με δώδεκα (12) από τους γονείς των νέων αυτών ατόμων, πέντε (5) συνεντεύξεις με εκπαιδευτικούς της Β/βάθμιας εκπαίδευσης καθώς και πέντε (5) συνεντεύξεις με Ελληνίδες συμμαθήτριες και Έλληνες συμμαθητές τους. Τα αποτελέσματα της έρευνας δημοσιεύθηκαν στην Επετηρίδα *Ελληνική Κοινωνία* τ.8-9 του ΚΕΕΚ.

- **2009-2012**

Συνέχιση και ολοκλήρωση της έρευνας που αφορά στην αλβανική μετανάστευση στην Ελλάδα στο Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας (ΚΕΕΚ), της Ακαδημίας Αθηνών με εστίαση στους τρόπους συγκρότησης της νεωτερικής/δυτικής τους ταυτότητας.

Στη μελέτη εξετάστηκαν:

α) οι θεωρητικές συζητήσεις γύρω από το ζήτημα της νεωτερικότητας, οι εννοιολογήσεις της «Δύσης» και η ταύτιση «δυτικού κόσμου» και νεωτερικότητας, οι τρόποι αποκλεισμού και ο βαθμός ένταξης των «άλλων» κοινωνιών στον νεωτερικό κόσμο

β) οι λογικές και οι τρόποι διαμόρφωσης της δυτικής/ νεωτερικής ταυτότητας στην Αλβανία από τα τέλη του 19^{ου} αιώνα μέχρι σήμερα. Πιο συγκεκριμένα, από το αλβανικό εθνικιστικό κίνημα, τη δημιουργία αλβανικού κράτους, την επικράτηση του σοσιαλιστικού καθεστώτος και τη μετασοσιαλιστική πραγματικότητα

γ) η συγκρότηση και οι χρήσεις της δυτικής/νεωτερικής ταυτότητας από τους Αλβανούς μετανάστες και τις Αλβανίδες μετανάστριες στην Ελλάδα με βάση την ανάλυση του υλικού από τις εμπειρικές έρευνες που η ερευνήτρια έχει πραγματοποιήσει από το 1996 έως το 2012.

Η μελέτη δημοσιεύθηκε στην Επετηρίδα *Ελληνική Κοινωνία* του ΚΕΕΚ τομ. 10-11 (2017).

- 2012

Κύρια ερευνήτρια στο ερευνητικό πρόγραμμα του *Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης «Εκπόνηση έρευνας για τη διερεύνηση του προφίλ των νομίμως διαμενόντων στην Ελλάδα υπηκόων τρίτων χωρών που εργάζονται ως οικιακό προσωπικό και συγκριτική μελέτη των μοντέλων θεσμικής διαχείρισης του στα κράτη- μέλη της Ε.Ε»*. Το πρόγραμμα εκπονήθηκε από το Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με Επιστημονικό Υπεύθυνο τον Χ. Μπέλλα.

Υπεύθυνη για τον συντονισμό και την εποπτεία της ομάδας που μελετούσε τις Αλβανίδες οικιακές εργαζόμενες.

Διεξαγωγή μέρους των συνεντεύξεων, σύνταξη της Τελικής Έκθεσης για τις Αλβανίδες οικιακές εργαζόμενες και συγγραφή του αντίστοιχο κεφαλαίου στο βιβλίο που δημοσιεύθηκε.

Στην έρευνα αυτή μελετήθηκε το φαινόμενο της οικιακής εργασίας που προσφέρεται στην Ελλάδα από μετανάστριες που προέρχονται από την Αλβανία, Γεωργία, Μολδαβία, Ουκρανία, Φιλιππίνες και από πρόσφυγες από την Αφρική και την Ασία. Με τη χρήση ποιοτικών και ποσοτικών μεθόδων προσεγγίστηκαν τα εξής ζητήματα: Ποιο είναι το κοινωνικό-οικονομικό προφίλ της οικιακής εργασίας στην Ελλάδα σήμερα. Τι μορφή έχει ο εθνοτικός καταμερισμός των τύπων οικιακής εργασίας. Τι μορφές παίρνει ο αναπτυξιακός κύκλος της οικιακής εργασίας. Σε τι επίπεδα ένταξης αντιστοιχούν οι οικιακές εργαζόμενες κατά τύπο οικιακής εργασίας και κατά μεταναστευτική ομάδα. Πώς συνδέονται οι διαφορετικοί τύποι ένταξης με την μορφή της μετανάστευσης (μετααποικιακή, μετασοσιαλιστική), το βαθμό της πολιτισμικής συνάφειας των μεταναστριών οικιακών εργαζομένων με την κοινωνία υποδοχής και τον χρόνο εγκατάστασης τους στην ελληνική κοινωνία. Πώς διαμορφώνεται η δυναμική του πεδίου της οικιακής εργασίας μέσω της διαδικασίας εισαγωγής νέων μεταναστευτικών ομάδων, όπως οι πρόσφυγες από Ασία και Αφρική, και μάλιστα στη συγκυρία της μεγάλης κοινωνικο-οικονομικής κρίσης.

Η μελέτη δημοσιεύθηκε στο βιβλίο Μπέλλας, Χ., (επ.), 2012, *Οικιακή Εργασία και Κοινωνική Ένταξη Μεταναστριών στην Ελλάδα της Οικονομικής Κρίσης*. Εκδ: Πανεπιστήμιο Αιγαίου.

- 2015-2017

Κύρια ερευνήτρια στο πρόγραμμα «**Φτώχεια και κοινωνική περιθωριοποίηση στην ελληνική κοινωνία. Μορφές και μηχανισμοί κοινωνικής αποδιάρθρωσης στον αστικό και αγροτικό χώρο**» που εκπονείται στο Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας.

Στο πλαίσιο του προγράμματος, η Αγγελική Αθανασοπούλου εξετάζει τον ρόλο της κοινωνικής τάξης όσον αφορά αφενός στη δυνατότητα και στον βαθμό πρόσβασης παιδιών και νέων στην ιδιωτική εκπαίδευση και στις οργανωμένες εξωσχολικές δραστηριότητες, και αφετέρου στους τρόπους που οι γονείς νοσηματοδοτούν την εκπαίδευση και τις δραστηριότητες αυτές.

Διεξαγωγή τριάντα (30) ανοιχτών συνεντεύξεων με γονείς.

Συστηματική παρουσία από το 2015 σε χώρο πραγματοποίησης οργανωμένης εξωσχολικής δραστηριότητας και πραγματοποίηση άτυπων συζητήσεων με τους γονείς.

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ- ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ

Συλλογικές ταυτότητες, οικιακός χώρος και συγγένεια, μεταναστευτικοί πληθυσμοί (οικογένεια, φύλο, έμμισθη οικιακή εργασία γυναικών, δεύτερη γενιά μεταναστών, πρόσφυγες), εκπαίδευση.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

A) Άρθρα σε Διεθνή Περιοδικά με Κριτές.

1. Athanassopoulou, A., **2005**, 'Nos Albanais à nous'. Travailleurs émigrés dans une communauté arvanite du Péloponnèse. Στο *Ethnologie Française* (αφιέρωμα GRECE-ΕΛΛΑΔΑ Figures de l' altérité). Απρίλιος- Ιούνιος. Τόμος XXXV: 267-278.
2. Athanassopoulou, A., **2012**, «Constructing a modern and/or western identity: the case of Albania and of Albanian immigrants in Greece». Στο *Ethnologia Balkanica*, τομ.15: 311-330.
3. Athanassopoulou, A., **2013**, «Family Debts, Personal Desires and Migratory Realities: Albanian Second-Generation Youth in Athens». Στο *International Migration*, 51 (2): 127-147.

B) Βιβλία.

Παπαταξιάρχης, Ε., Π. Τοπάλη και Α. Αθανασοπούλου, **2008**, *Κόσμοι της Οικιακής Εργασίας: Φύλο, μετανάστευση και πολιτισμικοί μετασχηματισμοί στην Αθήνα του πρώιμου 21^{ου} αιώνα*. Αθήνα: Πανεπιστήμιο Αιγαίου και Αλεξάνδρεια.

Γ) Μελέτες.

1. Αθανασοπούλου, Α., **2009**, «'Για μια καλύτερη ζωή': Ανάμεσα σε οικογενειακές υποχρεώσεις και προσωπικές επιθυμίες. Η περίπτωση της δεύτερης γενιάς Αλβανών μεταναστών στην Αθήνα». Στην Επετηρίδα *Ελληνική Κοινωνία* του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας, Ακαδημία Αθηνών, τόμ.8-9: 181-309.
2. Αθανασοπούλου, Α. **2017**, «Η συγκρότηση νεωτερικής ταυτότητας και η διεκδίκηση μιας ισότιμης θέσης στο σύγχρονο κόσμο. Η μετανάστευση από την Αλβανία στην Ελλάδα». Στην Επετηρίδα *Ελληνική Κοινωνία* του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας, Ακαδημία Αθηνών, τ. 10-11: 111- 224.
3. Αθανασοπούλου, Α. (**υπό δημοσίευση**), «Διεθνικότητα, διεθνικές οικογένειες και αλβανική μετανάστευση: Ρευστά οικογενειακά σχήματα, δυναμικές οικογενειακές σχέσεις». Στην Επετηρίδα *Ελληνική Κοινωνία* του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας, Ακαδημία Αθηνών, τ. 12 (2019).

Δ) Συμμετοχή σε Συλλογικούς Τόμους.

1. Αθανασοπούλου, Α., **2006**, «Αλβανοί και Αρβανίτες: Πολιτισμική Συνάφεια και Μεταναστευτική Εργασία σε μια Αγροτική Κοινότητα της Αργολίδας». Στο Παπαταξιάρχης Ευθύμιος (επιμ.) *Περιπέτειες της ετερότητας: Η παραγωγή της πολιτισμικής διαφοράς στη σημερινή Ελλάδα*. Αθήνα: Εκδ. Αλεξάνδρεια: 239-266.
2. Αθανασοπούλου, Α., **2007**, «Εργασιακή κινητικότητα των Αλβανίδων Έμμισθων Οικιακών Εργαζομένων στην Αθήνα». Στο Ζώρας Κ. και Μπαντιμαρούδης Φ. (επιμ.) *Οι Κοινωνικές Επιστήμες Σήμερα*. Αθήνα: Εκδ. Σάκκουλα: 209-225.
3. Αθανασοπούλου, Α., **2008**, «Αλβανίδες έμμισθες οικιακές εργαζόμενες στην Αθήνα: Διαχείριση της εργασιακής και έμφυλης ταυτότητας στο πλαίσιο της μεταναστευτικής εμπειρίας». Στο Καβουνίδη, Τζ., Καρύδης, Β., Νικολακοπούλου-Στεφάνου, και Μ.- Γ.Λίλυ Στυλιανούδη (επιμ.), *Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες - Πολιτικές – Προοπτικές Τόμος Β'*. Αθήνα: Εκδ. Ι.ΜΕ.ΠΟ: 272-285.
4. Αθανασοπούλου Αγγελική, **2009**, «'Όλα είναι πάνω μου': Το συνεχές έμμισθης και άμισθης οικιακής εργασίας στην περίπτωση αλβανίδων μεταναστριών στην Αθήνα». Στο Βαΐου Ντ., και Μ. Στρατηγάκη (επιμ.), *Το φύλο της μετανάστευσης*. Αθήνα: Μεταίχμιο: 67-96.
5. Αθανασοπούλου, Α., **2012**, «Αλβανίδες έμμισθες οικιακές εργαζόμενες: Βελτίωση των όρων ζωής και επιθυμία ισότιμης συμμετοχής στην ελληνική πραγματικότητα». Στο Μπέλλας, Χ., (επ.), *Οικιακή Εργασία και Κοινωνική Ένταξη Μεταναστριών στην Ελλάδα της Οικονομικής Κρίσης*. Εκδ: Πανεπιστήμιο Αιγαίου, σελ.: 239-280.
6. Αθανασοπούλου, Α., και Κ. Βασιλικού, **2018**, «Πολιτικές για την οικογένεια και το παιδί». Στο Σακελλαρόπουλος. Θ., Οικονόμου, Χ., Σκαμνάκης Χ., και Μ. Αγγελάκη, *Κοινωνική Πολιτική*, Αθήνα: Διόνικος.

Ε) Δημοσιευμένα Πρακτικά Συνεδρίων.

1. Αθανασοπούλου, Α., **2007**, «Για τον εθνοτικό καταμερισμό των οικιακών καθηκόντων: Η περίπτωση των Ελληνίδων εργοδοτριών και των Αλβανίδων οικιακών εργαζομένων στην Αθήνα». *Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου ΕΜΠ «Φύλο και Χώρος: Πρόγραμμα Σπουδών Φύλου και Ισότητας*. Αθήνα: 133-141.

ΣΤ) Άρθρα Αναρτημένα σε Ηλεκτρονικές Διευθύνσεις.

1. Αθανασοπούλου, Α., 2005, «Τα λεφτά του Σάββα τα βάζουμε στην άκρη και περνάμε με τα δικά μου»: Εργασία, χρήμα και φύλο στο πλαίσιο της μεταναστευτικής εμπειρίας».

Στα *Ηλεκτρονικά Πρακτικά* του Συνεδρίου «Φύλο, Χρήμα και Ανταλλαγή» του ΠΜΣ «Γυναίκες και Φύλα: Ανθρωπολογικές και Ιστορικές προσεγγίσεις» του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

Το κείμενο είναι αναρτημένο στο:

http://www.aegean.gr/gender-postgraduate/Documents/Fylo_Chrima_Antallagi/Keimeno%20Athanasopoulou.pdf

2. Athanasopoulou, A., 2008, «I don't want to have a boss over my head': Changing patterns of paid domestic work among Albanian women in Athens». Στο διαδικτυακό τόπο του Multicultural Centre Prague (Αναρτήθηκε στις 15.4.2008).

Το κείμενο είναι αναρτημένο στο:

www.migrationonline.cz/
(<http://www.migrationonline.cz/e-library/?x=2088097>)

Λοιπές δημοσιεύσεις.

Αθανασοπούλου Αγγελική, 2009, «Lévi-Strauss ή ο θάνατος ενός μύθου». Στην κυριακάτικη *Αυγή*, (Γράμματα –Τέχνες), σελ. 48.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

A) Διεθνή Συνέδρια

1. Αθανασοπούλου, Α., «Ρευστά οικογενειακά σχήματα και δυναμικές σχέσεων: Η περίπτωση της αλβανικής μετανάστευσης στην Ελλάδα», στο Διεθνές Συνέδριο «Φύλο, Μετανάστευση και Διαπολιτισμικές Σχέσεις στη Μεσόγειο και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη».

Οργάνωση: Εργαστήριο Σπουδών Φύλου, Πάντειο Πανεπιστήμιο στο πλαίσιο του Ερευνητικού Προγράμματος Ge.M.IC.

Αθήνα, Αμφιθέατρο «Σάκη Καραγιωργα». Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών.

21-22/1/2011.

2. Αθανασοπούλου, Α., “Constructs and uses of a ‘western’ identity: the case of Albanian immigrants in Greece”, στο Διεθνές Συνέδριο «Southeast European (Post-) Modernities».

Οργάνωση: International Association for Southeast European Anthropology.

Regensburg, Γερμανία, 28 Απριλίου - 1 Μαΐου 2011.

B) Διεθνή Σεμινάρια (Workshops)

1. Αθανασοπούλου, Α., «The conceptualization of domestic work and the working strategies: the case of Albanian female migrants in Athens», στο Διεθνές Σεμινάριο «Gender, Work and the Household: Comparative perspectives» στο πλαίσιο του προγράμματος «Φύλο- Πυθαγόρας: Η χρηματοδότηση ερευνητικών ομάδων στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου». Μυτιλήνη, **30-31/3/2007**.

2. Athanasopoulou, A., «Family Debts, Personal Desires and Migratory Realities: Albanian Second-Generation Youth in Athens». Ανακοίνωση στο Διεθνές Σεμινάριο “The Anthropological Demography of Europe”. Beyond National Boundaries: Migration and Transnationality in Europe”.

Οργάνωση: Institut National d’ Etude Démographiques - EAPS (European Association for Population Studies).

Παρίσι, **13-14/12/ 2007**.

Γ) Συνέδρια στην Ελλάδα

1. Αθανασοπούλου, Α., «Για τον εθνικό καταμερισμό των οικιακών καθηκόντων: Η περίπτωση των Ελληνίδων εργοδοτριών και των Αλβανίδων οικιακών εργαζομένων στην Αθήνα». Ανακοίνωση στο Επιστημονικό Συνέδριο «Καθημερινές πρακτικές και κατά φύλα καταμερισμοί εργασίας».

Οργάνωση: Φύλο και Χώρος: Πρόγραμμα Σπουδών Φύλου και Ισότητας. ΕΜΠ-Σχολή Αρχιτεκτόνων.

Αθήνα, **11-12/11/2005**.

2. Αθανασοπούλου, Α., « ‘Τα λεφτά του Σάββα τα βάζουμε στην άκρη και περνάμε με τα δικά μου’: Εργασία, χρήμα και φύλο στο πλαίσιο της μεταναστευτικής εμπειρίας». Ανακοίνωση στο Επιστημονικό Συνέδριο «Φύλο, Χρήμα και Ανταλλαγή».

Οργάνωση: Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας. Π.Μ.Σ ‘Γυναίκες και Φύλο: Ανθρωπολογικές και Ιστορικές Προσεγγίσεις.

Μυτιλήνη, **9-11/12/2005**.

3. Αθανασοπούλου, Α., « ‘Pourtant elles bougent’ (κι όμως κινούνται): Γεωγραφική, εργασιακή και κοινωνική κινητικότητα των Αλβανίδων μεταναστριών στην Αθήνα». Ανακοίνωση στο 1^ο Συνέδριο «Οι Κοινωνικές Επιστήμες Σήμερα».

Οργάνωση: Σχολή Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

Μυτιλήνη, **31-2/4/2006**.

4. Αθανασοπούλου, Α., «Αλβανίδες έμμισθες οικιακές εργαζόμενες στην Αθήνα: Διαχείριση της εργασιακής και έμφυλης ταυτότητας στο πλαίσιο της μεταναστευτικής εμπειρίας». Ανακοίνωση στο Συνέδριο «Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες- Πολιτικές- Προοπτικές». Οργάνωση: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ).

Αθήνα, **23-24/11/2006**.

5. Αθανασοπούλου, Α., «Η εννοιολόγηση της έμμισθης οικιακής εργασίας και οι εργασιακές στρατηγικές Αλβανίδων μεταναστριών στην Αθήνα». Ανακοίνωση στο Επιστημονικό Συνέδριο «Φύλο, Μετανάστευση, Αστικός Χώρος». Οργάνωση: ΕΜΠ Σχολή Αρχιτεκτόνων- Τομέας Πολεοδομίας και Χωροταξίας. Πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ 'Πυθαγόρας ΙΙ', μέτρο 4.2.1. Αθήνα, **21-22/12/2007**.

Δ) Σεμινάρια στην Ελλάδα

1. Αθανασοπούλου, Α., «'Γκιάσα': Τροφή και συμβολική συγκρότηση της ταυτότητας σε μια αρβανίτικη κοινότητα της Αργολίδας». Ανακοίνωση στα Σεμινάρια του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Μυτιλήνη, **14/11/2001**.

2. Αθανασοπούλου, Α., «Οι 'δικοί μας' Αλβανοί: πολιτισμική συνάφεια και μεταναστευτική εργασία σε μια αρβανίτικη κοινότητα της Αργολίδας». Ανακοίνωση στα Σεμινάρια του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου. Αθήνα, **12/1/2005**.

3. Αθανασοπούλου, Α., «Φύλο, οικιακή εργασία και εθνοτική ταυτότητα: η διαπολιτισμική συγκρότηση του οικιακού χώρου στην Ελλάδα». Ανακοίνωση στα Σεμινάρια της Ερμούπολης. Τίτλος Σεμιναρίου «Κοινωνικές Διαστάσεις: Οικιακή εργασία και μετανάστριες». Συνδιοργάνωση: ΚΕΚΜΟΚΟΠ, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τομέας Πολεοδομίας και Χωροταξίας, Αρχιτεκτονική Σχολή ΕΜΠ. Σύρος, **4-5/7/2005**.

Ε) Ημερίδες

1. Αθανασοπούλου, Α., «Το modus vivendi μιας εργασιακής σχέσης: Αλβανίδες οικιακές εργαζόμενες και Ελληνίδες εργοδότες». Ημερίδα: «Εμφυλες αναπαραστάσεις της μετανάστευσης: Πολιτικές, απασχόληση, εμπειρία». Οργάνωση: Επιτροπή για θέματα φύλου και ισότητας Α.Π.Θ- Πρυτανικό Συμβούλιο Α.Π.Θ. Θεσσαλονίκη, Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών, Α.Π.Θ, **15/5/2009**.

2. Αθανασοπούλου, Α., «Αναζητώντας μια 'καλύτερη ζωή': Η περίπτωση της δεύτερης γενιάς Αλβανών μεταναστών στην Αθήνα». Ημερίδα: «Ιδεολογίες και Κοινωνικές Πραγματικότητες της Μετανάστευσης στην Ελλάδα. Τα Συμπεράσματα Ερευνών του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας, της Ακαδημίας Αθηνών». Οργάνωση: Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας. Αθήνα, Ανατολική Αίθουσα της Ακαδημίας Αθηνών, **16/4/2010**.

3. Αθανασοπούλου, Α., «Αλβανίδες οικιακές εργαζόμενες», στην Επιστημονική Ημερίδα «Οικιακή Εργασία και Κοινωνική Ένταξη Μεταναστριών στην Ελλάδα». Οργάνωση: Πανεπιστήμιο Αιγαίου σε συνεργασία με την εταιρεία TNS-ICAP και το Στέκι Πολιτισμού Αλβανών Μεταναστών στην Ελλάδα.

Αθήνα, Αμφιθέατρο Ι. Δρακοπούλου, κεντρικό κτίριο, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, **26/6/2012.**

ΣΤ) Κύκλοι Ομιλιών/Εργαστήρια

1. Αθανασοπούλου, Α., «Η δουλειά μου είναι να καθαρίζω σπίτια: Αλβανίδες μετανάστριες στον τομέα της έμμισθης οικιακής εργασίας στην Αθήνα».

Οργάνωση: Ελληνική Εταιρεία Εθνολογίας. «Κύκλος Ομιλιών-Συζητήσεων: Ανθρωπολογικές και Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις της Εργασίας».

Αθήνα, Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Οργάνων, **26/11/2012.**

2. Αθανασοπούλου, Α., «Προβλήματα και στρατηγικές ασφάλισης: Αλβανίδες στον τομέα της έμμισθης οικιακής εργασίας».

Οργάνωση: Επιστημονική Εταιρεία για την Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη. Εργαστήρι «Εργασία και γυναικεία μετανάστευση στην Ελλάδα. Η επιστημονική αποτύπωση».

Αθήνα, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αίθουσα ΚΕΚΜΟΚΟΠ, **14/12/2012.**